

### Kratochvilná historie

MĚST A MĚST

v zemích koruny svatováclavské.

Sebral a napsal Frimou Sobotta.

Pokračování.

Říci někomu v KAMBERKU (v Tábořsku) o posvěcení "hulobě", to by se s tebou prali do krve. A přece to není praní zlého, neboť podle našich nejnovějších etymologických bádání mělo slovo následující původ:

Za dávných dob chovali Kamberští v radní světnici zvláštní znamenitou hůl s pikou čili tak řečenou halapartnu, kterou při poněkdech a sebou na obranu nosili. Času prodlení a přirozeným během věcí proměnila se tato hůl—co myslíte, ve? Podle Darwinovy teorie nemohla se proměnila v nic jiného, leč—ve *výšl lopatu*. A skutečně stala se z ní opravdovská *výšl lopata*. Když pak některý ze sousedů mlátil obilí, poslal si jen do radní světnice pro obecní *hůl*, že chce *válit*, a — nuž ejhle "hulobě".

Jednoho času, když se ještě do Prahy chodilo, přišel tam také jeden z Kamberka a ten cloumaje se po Ovočném trhu a zveleje po domech porazil babě nůži s ovočcem. Bába se naň osopila: "I ty hulváte!" Tu náš venkovan zaražen se obrátí a volá s podivením: "Pajmámo, což mne znáte, že jsem z Kamberka?"

Tamtéž mají také památnou *troubu*, na kterou troubívají proti mračnům, kdykoliv hrozí krupobitím. I jest účinek toho troubení tak zázračný, že nejstarší lidé nepamatují, aby bylo v Kamberku potlouklo. Avšak nedivme se tomu, neboť není trouba jako trouba a tahle trouba jest prý "od samého papeže svčena" a od arcibiskupa Khuenberga do Kamberka darovaná — a to by v tom byl čert, aby se jí mraky nebály!

V KAMENICI HORNÍM (u Stankov) mají zvláštní *dumyslný stroj na nadlání jitřnic*, který jest společným majetkem veškeré obce. Vyňález to znamenitý a přece tak jednoduchý jako Kolombovo vejce: obecní nadiváč vyrazí ze stoličky nohu, k povstale tak dře přibíje zespod střevo a — nadívá jitřnice pro celou obec. Avšak ať vás nenapadne, tázati se tam, jsou-li čerstvé?

V KAMENICI nad Lipou kdo něco vyfoukne, sluje *brkačem*. Chytil kdysi Kamenický obejda v souděná obci husu za kejhák a šup s ní pod kabát! V tom ale vyfífí se náš sedlák se statku a chňapnuv pobertu za kejhák táže se ho, kam s tou husou? "I mám psát a nemám péra; potřebuju tedy pár brků", vymlouval se dareba. Však prý sobě v Kamenici i sám sv. Václav také jednou "zabrkačil", když ztratila se v městě jednomu občanu kráva a druhému másto, oboje nalezeno pak bylo později u sochy sv. Václava na náměstí.

V KANICÍCH (u Stankov) běda tomu, kdo by se optal, komu to *zvoní!* Jel v zimě ze sirkárny z Kolovče koč a ztratil houňi. Občan jeden jde tudy domů do Kaníc viděl ji, ale máje za to, že tam leží někdo zmrzlý, vyzval se jí z daleka. Přijda domů vyznal vše ihned představenému a ten vzav s sebou dvě radních a vypůjčiv si povoz páně baronův jel pro toho zmrzlého. Když přijeli na místo a nenalezli leč houňi, naložili ji na vůz a jeli nazpátek. Kaničtí však domnívajíce se, že vezou mrtvého, jali se hned zvonití umíráčkem— a od těch dob se jim také smějou.

KANĀKOVŠTÍ (u Kutné Hory) ani *žádného jarmarku nemají*. Mívali sice druhy dva, ale když jim podobně jako Kutnohorákům stříbrné žily vyschly, musili jarmarky prodati: jeden si od nich koupila Labská Týnice a druhý Nové Dvory, chudáci Kančkovští pak se

dali z nouze na přačeni, anebo vylejvali sasy, neboť na posvěcení musejí mít *zsyly smažené*, kdyby nevíme co bylo. Veliké neštěstí je stihlo, když jim vyhořel pivovar. A přece měli stříbačku, kteráž byla uschována u jednoho chalupníka ve stodole; když pak obecní slouha jel se troubiti na poplach, sebrali honem stříbačku sami se do ní zapfáhli, hlava obce sedla na kozlík a ujdědli k požáru. Začnou pumponvat—rány boží! Co to! se *stříbačky litaj na pivovar samé brambory!* Chalupník totiž nemaje sklepa uložil si brambory do stříbačky a v tom chvatu na ně jako na smrt zapomněl. Od té doby chodí slavná komise vždy *čtyry dni před ohněm* prohlížnout stříbačku.

Koho máte moc rádi, když ho nevidíte, toho pošlete do KAMROVIC *pro petrolej*. Ale ať neberte s sebou bandasku s uchem na petrolej, nýbrž bandasku se sukem na obranu; neboť tam pro to "stranama prklivá" přimo na záda od té chvíle, co r. 1864 ze židova sklepa zároveň s potůčkem prýštil také petrolej *úš zítěný*, z naraženého sudu do vody prosakující a v lidu domněni budící, že je tam pramen petrolejový.

V KATOVICÍCH (u Strakoníc) o-bědvají o hodinu dříve, protože jim *scházá jednáctá hodina* od té doby, co jim hrom na věži *jednáctku* vyrazil.

V KLABAVĚ jsou *samí smolaři*, jimž lépe jest se vyhnouti, což tady i my činíme.

KLATOVSKÝM přezdívali *medvěďáři*, že chytily medvěda, který jim chodil do radnice na brambory tam uschované; ale nebyl to medvěd, nýbrž městský písař v kožiše srstí na vrch obráceným.

Však my víme, od čeho Klomínští dostali přímj *pávokubci*. V blízkém Obříství chovali na zámku několik pávů, kteří jedenkrát zalítli až do Klomína, Ubožáci se špatnou se potázali; vrhlit se na ně Klomínští, schytili je a všechny činčané brky jim vyškubali; ba někteří docela tvrdí, že je oškubali a sněžli! S jiné strany dovídáme se, že prý Klomínští, chtějíce se přesvědčiti, má-li páv také mozek, chytily jej a hlavu mu navrtali nebozecem; pročez nazvání jsou *pávčkovci*. Mimo to víme ještě na Klomínské, že z *jedných doškových vařili pivo*. Přemítali asi takto: slad se dělá z ječmene a zrno dostává svoji sílu ze stěbla; proč by tedy ječná sláma nemohla mítí tutéž sílu jako ječné zrní, zvláště když jest tak vyleželá jako došek? Z vyleželych došek pak musí býti pivo taky vyleželé. I jali se vařiti došky a ochutnávali tak dlouho až—nic nezbylo.

Knínu se vedlo dobře, dokud tam dobývali zlata; ale to přestalo od r. 1424, když jim Husité doly pobořili a chudáci horníci musejí od té doby bítu tftít. Jakmile začíná mladý Knířáček běhati, vyvede jej matka na vrch Chvojnou, vezme jej dlaněma za uši, vyzdvihne do výšky a "ukazuje mu Prahu" říká: "Vidíš, tam jest ta zaslíbená země, tam se budeš dobře míti." Potom obrátí se k západu a řekne: "Tam nechod, tam jsou *bezinkáři!*" (totiž v Dobříši).

V KNÍŽEKLÁDU DOLNÍM (okres Vltavo-Týnský) marno bylo bytázati se, ve kterém "lameru" bydlí představený, neboť stala se mu osudná nehoda, že mu *kráva lumero slžala*.

Nejbohatší kratochvilnou historií honosí se KOCOURKOV, jehož sláva známa jest daleko široko povší vlasti. Kde leží ten Kocourkov? Abych věděl určitě, to nevíme; ačkoliv bychom jej na mapě marně hledali, ve skutečnosti nalézáme jej lodáckes a co při tom zvláštního, že dnes se vyskytuje tu, zejtra jinde. Neboť možno o něm říci, že *Kocourkov* se píše a—jinak se vyslovuje: někdy se vyslo-

vuje *Rokycany*, někdy *Kolín*, ba i *Praha*. I věru nebyli bychom hrubě pochybili, kdybychom tuto "kratochvilnou" historii nazvali historií "Kocourkovskou". Ostatně historie Kocourkova jest tak stará, jako sám svět; jen že Hebreové ji kladli do *Nazarety*, Řekové do *Beotie* vůbec, Němci ji svádějí na *Kráhvincel*, Angličané na *Gotham*, Srbové lužičtí na *Salov*, Poláci na *Pacanov*, Slováci na *Čudákova* atd. Že podáváme pouze několik Kocourkovských kousků jako na ukázkú, nikdo nám zajisté ve zlé vykládati nebude, neboť jest to látka tak bohatá, že ji ani vyčerpati nelze. Nad to pak ji neustále přibývá a snad nikdy ji nebude konec.

A nyní již a chuti do toho! Kocourkovským nedostávalo se od jakživa *solí* (zvláště *attické*). Aby ji nemuseli kupovati za drahé peníze, unesli se, že si nasojou na obecní pole. Pan primátor moudrý tento náhled pochválil a slíbil, že z jara — dá-li pán bůh zdraví — stane se, jak sobě přejou. Přišlo krásné jaro, sl se zasekla, a všichni prosili pána boha, aby byla hojná úroda. A hle: sl se pěkně ujala, vzešla velmi hustě a v krátké době bylo pole pino—kopliv. Když pak hezky odrostly, shromáždila se městská rada i se svým primátorem, že půjdou té solí okusit, zda-li už dosti uzrála. I shledali, že jest už na kraji moc palčivá. A což teprve v prostředku, tam musí býti ještě slanější! Ale jak se tam dostat, aby ji znalec nepošlapal? Z těch rozpaků vyvedl je primátor jenž rozkázal přinesti hojná nosidla, posadil se na ně a čtyři muži musili jej donesti doprostřed pole, kdež sl pohodlně ochutnal.

Měli jsou v Kocourkově obecní krávu, která je každý rok obdátila telátkem, načež oni telátko pokoždý prodali a za stržené peníze něco sobě pořídili. Jeden rok dlouho přemýšleli, co nového by si měli zjednatí. Konečně napadlo je, že si už dávno přejou míti před kostelem vysoký kříž. I koupili kříž a na památku zavěsili naň tabulku s nápisem:

Za obecní tele koupil jsem Spasitele. Pokračování bud.

**Dr. E. Holovtchiner**  
český lékař.

Office na rohu 15. a Howard ul. Sheely's Block, č. dveří 210.  
Telefon 1438.

V písně k nálezni od 10 do 12 hodin ráno, od 2 do 4 odpoledne a od 7 do 8 večer.  
Obydlí v číse 1619 Center ulice.  
Telefon 1674.

**Dr. G. Rosewater.**

Office: 222 Bee Bldg., roh 17. a Farnam ul. Telefon 504.

Obydlí: 563 již. 26. ul., blíže St. Marys Ave. Telefon 1217.

OMAHA — NEBRASKA.  
127 Mluví česky.

**Dr. Galbraith & Lord**  
provádí prakti ranhojičskou a léčí ženské nemoce.

Office v Paxton Block, na rohu 16. a Farnam ul., Omaha, Neb. Jsou též k nálezni každodenně v St. Joseph nemocni.

**Dr. Rudiš-Jičinský,**  
...ČESKÝ...

**lékař a ranhojič,**  
V Crete, Nebr.

Ordinuje v lékárně p. Fr. Neděly.  
TELEFON 32.

W. F. Severa July 29th.

### ZMĚNA

Umístění oběhů, jakou zamýšlíme, dála by jiným obchědím vhodnou příležitost k děláni velkého bluku a výprodejeh notufeh při stěhování a jiných hmbuků. My takto neobechodujeme. Obědně tu komei zásony nemáme dostatečných zásob k dostatečnu popyku. Letos však vzhledem k celni úředniže koupili jsme mnohem více záson a máme udeo obleků, které prodány býtí musí v budouc oběd. Nemyšlím nabízetí je snad zlutna nebo za polovinu dřívější ceny, snížime cenu jejich však tak, že bude celí polovinou, co čítali by sám za tutěh jakost jinde.

Pěkne obchědové obleky v dřívěšlech k-átkách, ješ přede krátkým časem považovali jsme za výhodné koupě po \$6.50 a \$7.00, ačklii jsme na \$5.00.

Jsou v rozličných otáclonch a některé jsou dosti těžké k podzímduu noseni. Jest našim pozitivím směšlením, že ceny obleků kle-ty na ceny nejnížší a že to vezme valně dohý, nežli hmbem — č-ty k-ly hmbem nabízony.

Oznámení přestěhování.

Kolem 1. října přestěhujeme se do naší nové budovy, na rohu 16 a Farnam ul.

**Nebraska Clothing Co**  
COR DOUGLAS & 14th St.  
OMAHA, NEB.

**ZÁCPU,** nechut k jídu, slabost, závrat, mdloby, nadýmaní, ošklivost od žaludku, špatné trávení, stále bolesti hlavy vyléčí **75ct.**

**Severův Životní Balsam...**

**HOSTEC** čili revmatism, dnu, suché lámání, stuhlost údů a kloubů, sešlost odstraní vždy jisté účinkující **\$1.00**

**SEVERŮV LÉK PROTI REVMATISMU**

**PRŮJEM** čili lakšir jest vždy nebezpečný. Zaludeční křeče, ujímaní, bolesti v životě a v stěvách, průjem vyléčí **25ct. a 50ct.**

**SEVERŮV LÉK PROTI CHOLERE A PRŮJMU**

**Svaly** v kterých cítíte bolest nebo stuhlost, nabudou své pružnosti, bolesti revmatické a neuralgické, namoženiny, boule, otekliny se ztratí **50ct.**

**SEVEROVÝM OLEJEM SV. GOTHARDA**

**HLAVA** rozbolí z horka, z namáhání, z přílišného pití, hđení, ze zácpu, slabosti nervů. Ale vždy pomohou výtčné **25ct.**

**Severovy Prašky proti** bolesti hlavy a neuralgii

**BOLESTI** v kříži, na prsou, v zádech, vřbec všechny usazené vjednom místě zažene hned **25ct.**

**Severova Hojivá Náplast'**

**ČERVY** a jiné cizopánsniky, škřkavky, roupy, často i tasemnici z lidského těla vypudí **35ct.**

**SEVERŮV ČERVOKAZ**

**Dětem** nedávejte prudkých léků proti zácpě. Lék přijemné chuti a jistého účinku bez bolesti, namáhání a zléh následků, výtčný proti zácpě, kolice a vřtrám jest **25ct.**

**SEVERŮV LAXOTON**

ZVLÁŠTNÍ LÉKY PŘIPRAVIM ZA \$3.00, POŠLETE-LI POPIS NEMOCI

**W. F. SEVERA**  
CEDAR RAPIDS, IOWA.

**Hambursko-Amer. akciová paropl. spol.**

Přeplavní ceny

Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 21. h.

	Z New Yorku do Hamburku:	Z Hamburku do New Yorku:
Po parolodích expresních.....	\$32.00	\$38.50
" " pravidelných.....	\$20.00	\$36.50
" " Union linie.....	\$27.00	\$36.50
" " Baltimorské linie.....	\$27.00	
" " Baltické linie do Štětína \$27.00 ze Štětína.....	\$34.00	

Ohledně přeplavu hlaste se u

**HAMBURG - AMERICAN LINE,**

37 Broadway, New York. | generální řídavovny společnosti. | N. W. cor. Randolph & LaSalle Street. Chicago, Illinois.